Развитие познавательного интереса старших дошкольников
как способа формирования творческой личности 
Поступление в школу – важный момент в жизни ребёнка и его родителей… Успехи его учебной деятельности в школе, адаптация к новым условиям во многом будут зависеть от уровня развития познавательных интересов.
Дошкольный возраст – это уникальный период развития личности, так как в этот период формируются представления ребёнка об окружающем мире, происходит его интенсивное физическое и психологическое развитие. Но, пожалуй, основным аспектом развития ребёнка является формирование у него познавательных интересов. Поэтому развитие именно этого направления работы и является во многих дошкольных учреждениях приоритетным.
Основным показателем характеристики сформированности  личности является система интересов растущего человека. Разносторонние и устойчивые интересы, особенности их изменений позволяют судить об уровне развития личности. И на основе этого со всей очевидностью встаёт проблема развития познавательного интереса, который, обладая мощными побудительными и регулятивными возможностями, способствует становлению ребёнка как субъекта познавательной деятельности.
В дошкольном возрасте формируются основы мировосприятия, закладывается фундамент множественных личностных качеств ребёнка. Данный возраст обладает повышенными возможностями и для развития общих умственных качеств, которые проявляются в любознательности, своеобразной остроте восприятия, специфичности воображения. Кроме этого, познавательный интерес оказывает определенное положительное влияние на качество мыслительной деятельности и усвоение знаний, является стимулом для развития волевых качеств, служит необходимой основой для совершенствования способностей и склонностей к различным видам творческой деятельности. Заложенное в познавательном интересе эмоциональное начало содержит огромные энергетические ресурсы, питающие его, делая более устойчивым, обеспечивая перерастание его в неотъемлемое свойство личности.
Определенную актуальность проблемы развития познавательных интересов дошкольников приобретает в контексте подготовки к обучению в школе, так как повышаются требования к уровню познавательных способностей детей. Процесс учения больше, чем другие виды деятельности, опирается на положительное отношение к приобретению знаний и поиску их получения. Его успешность в значительной мере обеспечивается наличием достаточного уровня развития познавательного интереса.
Но, анализируя научную литературу, можно заключить следующее: в педагогике накоплен достаточный потенциал для решения научных и практических задач, связанных с проблемой развитии познавательного интереса дошкольников. А на практике идея саморазвития личности, хоть и утвердилась в педагогических исследованиях, но не находит должной реализации. В результате чего выделяются следующие негативные факторы, к усовершенствованию которых и должны стремиться современные педагоги:
· заорганизованность, регламентированность жизнедеятельности дошкольников, в ходе которой не всегда учитываются интересы и желания детей, и как следствие – слабая мотивация познавательной деятельности и пассивность в решении поставленных задач;
· в незначительном объёме используются нестандартные  формы совместной деятельности, которые позволяют интегрировать различные задачи и виды детской деятельности, способствуют развитию высокого уровня обобщённости познавательного интереса (конкурсы, экспериментирование, совместные исследования, творческие мастерские) и проявлению самостоятельности детей.
· при подготовке занятий педагоги испытывают определенные затруднения в подборе способов, приёмов, учитывающих индивидуальные особенности, способствующие повышению познавательной активности;
· практически отсутствуют организационно-педагогические средства по формированию адекватной самооценки у воспитанников.
Таким образом, познавательный интерес при правильной педагогической организации деятельности дошкольников и систематической целенаправленной воспитательной деятельности, не зажатой педагогическими догмами, а носящий прогрессивный и часто нетрадиционный характер подачи материала, должен стать устойчивой чертой личности дошкольника и оказывать сильное влияние на его развитие.
Познавательный интерес играет в процессе обучения огромную роль.
· Как средство обучения, т.е.средство привлечения к обучению,   активизации мышления детей, как средство, заставляющее их волноваться, переживать, увлечённо работать. В этом случае говорят о занимательности в обучении. Сущность занимательности являются новизна, необычность, странность, несоответствие прежним представлениям.
Все эти особенности занимательности – сильнейший побудитель познавательного интереса, обостряющий эмоционально – мыслительные процессы. Назначение занимательности при обучении детей:
·  первоначальный толчок к познавательному интересу;
·  опора для эмоциональной памяти, средство запоминания;
·  своеобразная разрядка напряженной обстановки на занятии, средство переключения эмоций, внимания, мыслей;
·  средство повышения эмоционального тонуса пассивных детей.
· Как мотив учебной деятельности. Для образования мотива недостаточно
внешних воздействий (занимательности). Мотивы должны опираться на потребности самой личности: лишь то, что для самой личности представляет необходимость, ценность, значительность, закрепляется в мотиве. Они заставляют ребёнка интересоваться тем или иным не только в рамках занятий, но и за их пределами.
Для формирования и развития познавательного интереса необходимо:
· укреплять в каждом ребёнке веру в свои силы, поощрять его, не ослаблять его интереса недоверием, негативным оцениванием результатов деятельности;
· развивать у детей чувство собственного достоинства: позиции воспитателя и ребёнка являются равными, партнёрскими;
· развивать творческие способности детей, создавая для этого условия.
Таким образом, если мы хотим, чтобы занятие, проводимое нами, было  познавательным, дети в ходе его должны:
- думать (анализировать, сравнивать, обобщать, доказывать);
- удивлять (радоваться успехам и достижениям, новизне);
- быть внимательными (целеустремлёнными, настойчивыми, проявлять  волю); 

- фантазировать (предвосхищать, создавать новые образы).
Необходимо помнить: пока побуждение к деятельности ребёнка будет исходить от воспитателя, а собственная деятельность ребёнка не будет опираться на «внутреннюю» среду, формирование интереса будет испытывать колебания ситуативного порядка. А при отсутствии специальных побуждений извне, интерес может совсем угаснуть. А вот когда сам ребёнок выступает субъектом познания, он воспринимает поставленную задачу как эмоционально значимую. И самое главное – чтобы цель деятельности ребёнка была актуальной и чтобы в итоге он мог применить полученные знания в жизни.
И как итог вышесказанного можно выразить следующими словами: « Вы хотите, чтобы дети сдружились, познавали мир быстро, легко, плодотворно, без усилий? Развивайте познавательный интерес!»          
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