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	Руководителям организаций, оказывающих услуги ранней комплексной помощи детям от рождения до трех лет, имеющим нарушения в развитии или риски возникновения нарушений, а также их семьям



О направлении информации

Уважаемые коллеги!

В целях оказания комплексной помощи детям, имеющим нарушения в развитии или риски возникновения нарушений, а также их семьям, расширения услуг в системе оказания ранней помощи в Ярославской области во исполнение Комплексного межведомственного плана по совершенствованию ранней помощи детям и их семьям от 16.12.2022 г., утвержденным Министром труда и социальной защиты Российской Федерации А.О. Котяковым и Министром просвещения Российской Федерации С.С. Кравцовым государственное общеобразовательное учреждение Ярославской области «Центр помощи детям» осуществляет психолого-педагогическое сопровождение семей с детьми раннего возраста с использованием технологии домашнего визитирования.
Просим оказать содействие в информировании родителей (законных представителей), чьи семьи нуждаются в психолого-педагогическом сопровождении, оказании ранней помощи, позволяющей проводить занятия с ребенком в домашних условиях, обеспечивающих непрерывность коррекционного воздействия в комфортной и естественной среде для ребенка раннего возраста, а также делает возможным активное вовлечение семьи в коррекционно-педагогический процесс.
Для записи на занятия, а также по всем возникающим вопросам обращаться к Баюн Ольге Константиновне, руководителю отдела методического сопровождения работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья ГОУ ЯО «Центр помощи детям», контактный телефон: (4852) 32-14-45, 89807442458.
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