Цвет .

Игры и упражнения,приведённые ниже,даны с учётом степени сложности, в той последовательности,которая соответствует основным этапам работы по формированию эталонных представлений.

Задание 1. 

На столе расставляется набор предметов или игрушек.Ребёнку предлагается предмет и даётся инструкция: «Найди точно такую же куклу(чашку, машинку)».Закрепляются представления о тождестве: такой- не такой, одинаковые- разные.

Задание 2.

На столе раскладываются одинаковые по размеру, но контрастные по цвету, пары варежек,носочков,шнурков,расположенных  в беспорядке. Ребёнок должен помочь Маше- растеряше подобрать пару к каждому предмету.

Задание 3.

Ребёнку предъявляется карта с наклеенными разноцветными домиками, в которых вырезаны окошки. Затем ребёнку даётся комплект разноцветных квадратиков и предлагается закрыть ими окошки в домиках. Педагог комментирует действия ребёнка,называет цвет квадрвтиков и домиков, обращает внимание на то, что они подходят по цвету.

Задание 4.

Предъявляется карта,на которой нарисованы разноцветные колобки. Ребёнку нужно подобрать дорожку,по которой покатится каждый колобок. Если ребёнок уже ориентируется в названиях цветов, педагог говорит: « Это жёлтый колобок. Подбери для него дорожку такого же цвета.» 

Задание 5.

Берётся комплект вырезанных из плотного картона кукол. Для каждой куклы из цветной бумаги вырезается набор одежды определённого цвета. Перед ребёнком раскладываются куклы и предметы одежды,и предлагается собрать кукол в детский сад,подобрав каждой одежду одного цвета. Ребёнок выбирает куклу и начинает её одевать. При этом следует обратить внимание на последовательность одевания. Взрослый задаёт ребёнку вопросы: «Какого цвета майка?»Ребёнок должен назвать цвет. «Подбери колготки такого же цвета. Какие они?»Затем вопросы педагога побуждают ребёнка назвать каждый предмет одежды и его цвет: «Что это? – Это платье. – Оно какое? –Платье синее.»и т. д.

Задание 6.

Ребёнку предлагаются полоски-грядки,на которыз изображены силуэты овощей.Ему нужно раскрасить овощи и назвать их цвет. Аналогичное задание: раскрасить фрукты на фруктовых деревьях и назвать их цвет.

Задание 7.

Ребёнку предлагается набор игрушек: три игрушки одного цвета, четвёртая- другого. Ребёнок должен убрать лишнюю игркшку и объяснить свои действия, называя цвет игрушек.

Задание 8.

Ребёнку даётся стопка карточек- геометрических фигур и предлагается разложить их на группы, подходящие с подходящими. Ребёнок должен дать обобщающее название каждой группы: «Здесь все красные фигурки, здесь все жёлтые и т.д.»

Форма.

Игры и упражнения,приведённые ниже,даны с учётом степени сложности, в той последовательности,которая соответствует основным этапам работы по формированию эталонных представлений.

Задание 9.

Берутся два одинаковых резиновых мяча , кубик, кукла. Ребёнку напоминают стихотворение «Наша Таня громко плачет». При этом педагог имитирует игру с мячом, а затем роняет его на пол.Ребёнок должен помочь кукле Тане и выбрать из игрушек,стоящих на столе, точно такую же. Ребёнок должен соотнести игрушки с упавшей на пол и сделать выбор.

«Молодец,-говорит педагог,-теперь Таня не плачет. А почему ты выбрал именно эту игрушку? Правильно. У Тани укатился мячик и это тоже мячик. Они одинаковые. А как ты догадался,что они одинаковые? Если бы ты взял другую игрушку-кубик и стал им играть, он покатился бы? Посмотри,мячик круглый, он катится,а кубик не катится.»

Задание 10.

Берутся два одинаковых набора строительного материала: два кубика,два конуса, две призмы, два шара,два цилиндра. Взрослый строит дом, закрывая его экраном. Затем экран убирается и ребёнку предлагается построить точно такой же дом. Взрослый учит ребёнка соотносить детали постройки, подчёркивает,что они одинаковые. Названий форм от ребёнка не трпебуется или даётся опредмеченное название.

Задание 11.

Заготавливается набор плоскостных геометрических фигур: круги диаметром 5 см, квадраты со стороной 5 см,треугольники со стороной 5 см,прямоугольники 5 х 10 см . Перед ребёнком выкладываются геометрические фигуры. Он должен подобрать парные и накрыть ими свои фигурки до полного совпадения углов и сторон.

 Задание 12.

Заготавливаются картонные карты с контурным изображением на них предметов, составленных из разных геометрических фигур, а также комплект картонных или пластмассовых фигур для выкладывания.Ребёнок должен сложить картинку, накладывая фигурки на соответствующие контурные изображения .

Задание 13.

Ребёнку предлагаются пособия, выполненные по типу «досок Сегена», «Почтовый ящик».Его учат осуществлять пространственный разворот фигурок-вкладышей, соотносить их с формой прорези.

Задание 14.

Перед ребёнком выкладывается набор из 2-3-х геометрических фигур одного цвета. Педагог называет каждую и просит повторить название. Постепенно количество фигур увеличивается. Взрослый говорит:» Покажи кружок. Как называется эта фигура?» Можно предложить собрать в коробочку все квадраты и опять задать вопрос: «Как называются эти фигуры?»

Задание 15.

Заготавливаются полосы с контурным изображением геометрических фигур и комплект фигур из цветного картона . Ребёнку предлагается сложить узор,предварительно назвав фигуры.

Задание 16.

Задание аналогично предыдущему, но фигурки из картона меньшего размера, нежели на образце.

Задание 17.

На полосе рисуется узор из геометрических фигур разного цвета. Ребёнку даётся комплект таких же фигур, но цвет не совпадает с образцом. Он должен на чистом листе выложить фигурки в той же последовательности, что и на образце, при этом ориентируясь только на форму.

Задание 18.

Заготавливаются карточки с изображёнными на них предметами сервиза: чашками,блюдцами,заварочным чайником, сахарницей. Всего 5 сервизов.Каждый сервиз украшен одним геометрическим орнаментом, состоящим из кругов, овалов,треугольников, прямоугольников, квадратов. Ребёнок должен собрать на стол одинаковую посуду, чтобы получился сервиз.

Величина.

При проведении дидактических игр и упражнений неоходимо помнить о соблюдении единой точки отсчёта. При сравнении предметов по высоте они должны располагаться на одной линии, при сравнении по ширине выравниваются нижние и боковые стороны, при сравнении по длине совмещаются левые стороны предметов.

Задание 1.

Дети рассаживаются вокруг стола, на котором стоит матрёшка. Сначала используется 2-3 –х местная матрёшка, в дальнейшем количество увеличивается. На глазах у детей педагог разбирает матрёшку и ставит всех куколок рядом, обращая внимание на то,что одна матрёшка самая большая, другая поменьше, а третья самая маленькая. Затем педагог берёт самую маленькую матрёшку и ставит её напротив соседней со словами : «Сестричка,спрячь меня!» Матрёшка побольше открывается и прячет сестричку. Двоим детям предлагается такая же игра с двумя следующими по росту матрёшками. Игра продолжается,пока все матрёшки не соберутся в одну большую.

Задание 2.

Организуется игра с матрёшками. Каждый ребёнок водит хоровод со своей матрёшкой. Затем по сигналу педагога нужно выстроить матрёшек по росту.

Задание 3.

Изготавливаются трафареты с изображением силуэтов матрёшек, различных по величине и комплект фигурок- вкладышей. Ребёнку предлагается комплект фигурок-вкладышей, которые нужно разместить в трафаретах, вложив каждую матрёшку в подходящую по размеру прорезь.

Задание 4.

Из картона вырезаются фигурки трёх медведей, контрастные по величине квадраты трёх размеров,банки с мёдом, тарелки с ягодами, яблоки. Ребёнку нужно подобрать для каждого медведя подходящий по величине стол и разместить угощение. Педагог побуждает к сравнению предметов по величине. После того,как угощение расставлено, подводится итог: «Вот как хорошо мы встретили гостей: самого большого мишку усадили за самый большой стол,поставили самую большую банку с мёдом, самую большую тарелку с ягодами, положили самое большое яблоко. Кушай, Михайло Иванович!» и т.д.

Задание 5.

Педагог выкладывает на фланелеграфе три полоски разной высоты, размещая их вертикально на одной линии-ленточке.Каждую полоску педагог выставляет со словами: «Вот как я построю лесенку- это самая высокая ступенька.Смотрите,дети,какая получилась удобная лесенка для кукол».

Демонстрирует,как кукла поднимается вверх и спускается вниз по лесенке. Каждому ребёнку даётся набор полосок и предлагается рядом с образцом выложить свою лесенку. В дальнейшем комплект полосок может состоять из 5-8 элементов. Задание усложняется следующим образом: предлагается строить лесенку,начиная с самой низкой ступеньки; закончить ряд,начатый педагогом; вставить промежуточные элементы- пропущенные ступеньки ; заранее нарисовать,а затем выложить лесенку.Важно,чтобы ребёнок вслух проговаривал свои действия,обозначал словами отношения элементов по величине: высокая,чуть ниже,ещё ниже,самая низкая.

Задание 6.

Ребёнку предлагается поиграть с матрёшками в прятки. Он закрывает глаза, а педагог в это время убирает одну из матрёшек и смыкает ряд, не оставляя промежутка. Ребёнок открывает глаза и отыскивает место для матрёшки. Сначала допускается примеривание, а в дальнейшем задача должна решаться по зрительному соотнесению.

Задание 7.

Детям  раздаются ленточки разной длины, прикреплённые к палочкам. Ленточки сравниваются по длине, а затем дети наматывают из на палочки. Педагог подчёркивает, что короткую ленточку можно намотать быстрее,чем длинную.Затем проводится игра-соревнование с ленточками одинаковой длины. Двое детей наматывают ленточки, стараясь обогнать друг друга.

Закрепляются понятия «длинный-короткий», «одинаковой длины».

Задание 8.

Ребёнку предлагают карточку, на которой наклеены Колобок,цветок и грибок, а также полоски-дорожки. Нужно определить, какая дорожка длиннее, используя в качестве условной мерки полоску белой бумаги.

Задание 9.

На столе у педагога раскладываются толстые и тонкие вещи: толстая и тонкая варежки, верёвки,пластилиновые лепёшки,веточки, толстый и тонкий карандаш. Выбираются двое детей, один из которых будет изображать толстого медведя,а другой- тонкого волка. Каждому из них даётся опорная карточка, на которой условно-схематически изображается толстый и тонкий предмет.Остальные дети должны для каждого персонажа подобрать предметы, подходящие по толщине.

Задание 10.

На полу рисуют две дорожки- одну узкую, другую- широкую. Педагог предлагает построится парами и каждой паре пройти сначала по широкой,а затем по узкой дорожке. Вводятся понятия «широкий-узкий.»

Задание 11.

Изготавливаются карточки с изображением собачек с поводками разной длины, девочек с поясками разной ширины, дорожек разной ширины,роз со стеблями разной длины,деревьев разной высоты. Все карточки выставляются на наборном полотне. Педагог рассматривает их с детьми, побуждает сравнить предметы по величине. После этого каждому ребёнку предлагается своя карточка.Педагог берёт набор предметных картинок и говорит: «Это яблоко для девочки с широким пояском.» И т.д. Дети поднимают подходящие карточки и получают картинку.

Задание 12.

Детям раздаются ленточки различной длины,ширины,разного цвета.

Ставится сложная задача: сравнить их по нескольким признакам. 

Н: «Зелёная ленточка узкая и длинная,а красная ленточка короткая и широкая», «Красная ленточка шире и короче,чем зелёная»
